

新思想引领新征程  
时代答卷

# 『东北来得比较多，我十分关心这里的振兴发展』

本报记者 杜尚泽 李林宝 董丝雨

**东北地区是我国重要的工业和农业基地，维护国家国防安全、粮食安全、生态安全、能源安全、产业安全的战略地位十分重要，关乎国家发展大局。新时代东北振兴，是全面振兴、全方位振兴，要从统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局的角度去把握，瞄准方向、保持定力，扬长避短、发挥优势，一以贯之、久久为功，撸起袖子加油干，重塑环境、重振雄风，形成对国家重大战略的坚强支撑。**

——习近平

到支持东北地区深化改革创新推动高质量发展，党中央的战略部署一以贯之，不断丰富发展，统揽全局、领航定向。波澜壮阔的新征程已然开启。一片大有可为的热土，一个大展宏图的时代。

## 食为政首 端牢“中国饭碗”的东北实践

“北大仓”曾叫“北大荒”。过去那里是“棒打狍子瓢鱼，野鸡飞到饭锅里”。如今，行走东北大地，稻麦扬波、大豆摇铃，收割机一字排开，黑土地上满是丰收的喜悦。

每次到东北，习近平总书记都会去农田看一看，察墒情、看秧苗、问收成。

东北地区对于“中国饭碗”的意义举足轻重。它是我国最大的商品粮基地，粮食产量占全国的1/4，商品粮占全国的1/3。抓好粮食生产，作为东北全面振兴的题中之义，是东北为全国的粮食安全扛起的担子。

2020年，东北地区交出了一份振奋人心的答卷：东北粮食种植面积4.3亿亩，粮食产量3289亿斤，均约占全国的24.6%，国家粮食安全“压舱石”作用进一步彰显，国家重要商品粮基地地位进一步巩固。

中国特色的农业现代化之路，浓缩在东北黑土地的变迁之中，也改写了无数东北人的生际遇。

袁胜海，黑龙江抚远市玖成水稻种植专业合作社理事长。因为有农业现代化的支撑，他带领乡亲们从土坷垃刨出金疙瘩，把木扁担变成“金扁担”。

2016年5月24日，习近平总书记来到抚远市玖成水稻种植专业合作社考察调研，走进了袁胜海的小院。

农机具一字排开，十分威武。袁胜海自豪地向总书记介绍每一种农机具的用途，讲述乡亲们从犹豫观望到争相加入合作社的故事。总书记深有感触：“农民专业合作社是带动农户增加收入、发展现代农业的有效组织形式，要总结推广先进经验，把合作社进一步办好。”

党的十八大以来，东北地区新型农业经营主体发展迅速，专业大户、家庭农场、农民合作社、农业企业等如雨后春笋，2020年总量超过70万家。“企业+科研机构+合作社+农户”的经营模式在黑土地上扎了根，成为推动现代农业发展的重要力量。

李保国，中国农业大学教授，也是将吉林梨树县视为“第二故乡”的“新东北人”。每天和农业科技打交道，他从实验室到田间地头“两点一线”，琢磨的都是提升土地的“生命值”。

2020年7月，在这里考察调研的习近平总书记问到保护黑土的梨树模式，李保国如数家珍：“把玉米秸秆还田，就像给黑土地盖了一层被子，不仅可以防止风蚀水蚀，起到抗旱保墒作用，秸秆腐烂后还可以增加土壤有机质。土质松软，玉米根系扎得更深了，还能抗倒伏。”在梨树模式下，连续10年以上被保护性耕作的中低产田地，如今却成为当地最肥沃、产量最高的地块。

习近平总书记颌首赞许，思虑深远：“农业现代化关键要靠科技现代化，要加强农业与科技融合，加强农业基地和科研院所的合作，专家学者要把论文真正写在大地上，让农民掌握先进农业技术，用最好的技术种出最好的粮食。”

放眼东北地区，从东部的佳木斯市到西部的锡林郭勒盟，从北部的大兴安岭地区到南部的大连市，农业与科技正在深度融合，科技对粮食的支撑作用越来越明显，“藏粮于地、藏粮于技”战略大见成效。

陆向导，黑龙江农垦建三江管理局的一名收割机驾驶员。他告诉记者：“我家世代务农，爷爷给我讲过曾经‘面朝土、背朝天’的苦日子，如今农场人真是赶上了好时代。”

2018年9月，习近平总书记来到黑龙江农垦建三江管理局，考察粮食生产和收获情况。总书记双手捧起一碗大米，意味深长地说：“中国粮食！中国饭碗！”

“我们是给‘中国饭碗’出力的人，农民的地位今非昔比。”陆向导对自己的职业有了新的认识，“我在上工时常想，收割的一颗颗麦粒到了大江南北的餐桌上，哪怕风雨再大，有口粮食就不怕。想想这件事和我有关，就很自豪。”

2020年岁末，中央经济工作会议将“解决好种子和耕地问题”列为2021年经济工作的一项重点任务。会议强调要开展种源“卡脖子”技术攻关，并再次强调要牢牢守住18亿亩耕地红线。

重农固本，食为政首。2020年5月，全国两会，习近平总书记再三叮嘱：“对粮食安全不能有丝毫松懈。”“这次新冠肺炎疫情如此严重，但我国社会始终保持稳定，粮食和重要农副产品稳定供给功不可没。手中有粮、心中不慌在任何时候都是真理。”

## 创新为要

### “加减乘除”转型的东北探索

第一批解放牌载重汽车、第一架喷气式飞机、第一艘万吨巨轮、第一辆内燃机车、第一块“的确良”……东北地区作为新中国工业的摇篮，曾在共和国发展史上写下辉煌一页。

然而，在改革开放大潮奔涌、东南沿海百舸争流之际，东北却放慢了脚步。长期积累的体制性、结构性矛盾日渐显现。

“目前东北地区发展遇到新的困难和挑战，这其中有关‘三期叠加’等共性方面的原因，也有东北地区产业结构、体制机制等个性方面的原因。”2015年7月，习近平总书记在吉林长春召开部分省区党委主要负责同志座谈会，为东北发展把脉开方。

习近平总书记深刻指出：“有矛盾有风险本身并不可怕，关键要有化解矛盾和排除风险的决心和办法，不能在困难和挑战面前束手无策、无所作为。千难万难，只要重视就不难；大路小路，只有行动才有出路。”

东北的出路，在改革创新。坚决破除体制机制障碍，把推动发展的着力点更多放在创新上……从习近平总书记2015年7月的那次重要讲话中，能深切感受到东北振兴只争朝夕的紧迫感。总书记叮嘱，“东北地区产业结构比较单一，传统产品占大头、‘原’字号‘初’字号产品居多，这种状况改变得越快越主动”“不创新就要落后，创新慢了也要落后”。

几十年来发展速度飞驰电掣的中国，遭遇了粗放发展难以继承和国际上单边主义、保护主义蔓延等诸多挑战。“机遇不会等着我们，问题也不会等待我们。”纵览全球科技发展和生产方式变革的历史大势，科学技术从来没有像今天这样深刻影响着国家前途命运。以习近平同志为核心的党中央作出“必须把创新作为引领发展的第一动力”的重大战略抉择，实施创新驱动发展战略，加快建设创新型国家，吹响建设世界科技强国的号角。

东北经济发展的大盘子里，国有企业比重大、分量重。国有企业的改革创新，事关东北振兴成败。今年3月，《深化东北地区国有企业混合所有制改革实施方案》印发，为在更深层次做好东北地区国有企业混合所有制改革指明方向，提出具体要求。

位于辽宁的中国石油辽阳石化公司，机器轰鸣、热火朝天。这里曾织出了新中国第一块“的确良”，却因为产能过剩，陷入连续12年亏损的困境。2017年辽阳石化终于扭亏为盈。一些新产品达到了世界级水平，填补了空白。

“希望你们再接再厉，一以贯之，砥砺前行，作为共和国的‘种子队’，打出更好的成绩！”2018年9月27日，习近平总书记走进辽阳石化，强调“要一以贯之坚持党对国有企业的领导，一以贯之深化国有企业改革，努力实现质量更高、效益更好、结构更优的发展。”

锚定破除体制机制障碍的目标，辽阳石化推动各项改革措施不断往深里走。3年多来，压减机关科室132个，撤并业务相近车间35个，完善科技条件平台体系……逆势突围，改革创新之路越走越开阔。

装备制造业是国之重器。东北地区的装备制造历史悠久，资源丰、底子厚。把装备制造业做大做强，习近平总书记对东北寄予厚望。

在中国中车长春轨道客车股份有限公司，一幅全国动车组故障预测与健康管理平台上的电子地图十分醒目。电子地图上，500余辆高铁飞驰在祖国广袤大地上。

2015年7月17日，习近平总书记到长春考察，企业负责同志着重汇报了自主创新情况。总书记看得细、问得细。总书记强调：“要把装备制造业作为重要产业，加大投入和研发力度，奋力抢占世界制高点、掌控技术话语权，使我国成为现代装备制造大国和强国。”

6年多来，长客相继完成时速350公里“复兴号”智能动车组、时速400公里跨国互联互通高速动车组、新一代智能地铁列车、广东清远磁浮车等新产品研发。从昔日为摆脱“东亚病夫”屈辱而建设的“争气路”，到今天世界瞩目的高铁速度。亮丽的成绩单，也是创新中国的生动缩影。

加快培育战略性新兴产业，是中国面向未来的战略布局。高新区是科技的集聚地，也是创新的孵化器。新一轮东北振兴关键节点应运而生的长春新区，迎来更广阔前景。

2020年7月23日，习近平总书记走进长春新区，强调“高新科技园要围绕国家战略需要，坚持高水平规划、高标准建设，走集约化、内涵式发展道路”，为长春新区的发展指明方向。

此后短短一年多时间，长春新区锚定目标、铆足干劲，相关负责同志回顾这些日子可喜变化说：“围绕国家战略需求是关键，我们努力打通产业链、供应链，推进集约化发展、内涵式提升，使长春新区成为东北全面振兴的重要增长极。”

瞄准重点领域，抓住关键环节，落一

子满盘皆活。习近平总书记在一次全国两会“下团组”时叮嘱：“东北等老工业基地振兴发展，不能再唱‘工业一柱擎天，结构单一’的‘二人转’，要做好加减乘除。加法——投资、需求、创新，减法——淘汰落后产能，乘法——创新驱动，除法——市场化程度。”

松花江畔、辽河之滨、蒙东草原……曾经“一柱擎天”的经济结构正逐步改善，东北的转型发展在“加减乘除”的探索中稳步向前。

## 共建共享

### “美好生活”的东北画卷

“抓民生也是抓发展”“更加关注补齐民生领域短板，让人民群众共享东北振兴成果”“要始终把人民安居乐业、安危冷暖放在心上”。从伊春的林场，到延边的海兰江畔；从抚顺的采煤沉陷区，到赤峰马鞍山村的“多民族之家”……这些年，习近平总书记考察了东北地区许多社区、乡村，问民生、察民情。

在辽宁抚顺顺城区前甸镇东华园社区，习近平总书记语重心长地说：“我一直牵挂着资源枯竭型城市，惦记着这些城市经济怎样、人民生活怎样，我这次就是专程来看看。”

在内蒙古自治区赤峰马鞍山林场深处一户农家院，习近平总书记同当地基层干部群众代表座谈时详细询问：“乡亲们还有什么困难？村里还有多少贫困户？什么时候能脱贫？”

在黑龙江同江市八岔赫哲族乡八岔村，习近平总书记听了村党支部书记关于村里遭受特大洪灾后的重建情况，十分欣慰：“我们共产党全心全意为人民服务，说到就要做到，今后党和政府还会关心支持大家。”

让人民生活幸福是“国之大者”。事关群众安危冷暖的点点滴滴，考验着基层治理的能力和水平，见证了中国共产党人百年不变的初心。

2020年7月，在吉林考察期间，习近平总书记再次就做好基层治理这篇大文章深入调研。“关键是加强党的领导。”总书记强调，“要推动党组织向基层延伸，每一层都不能‘挂空挡’，特别是要把社区、乡村、企业车间等最基层的工作做好，这样才能‘任凭风浪起，稳坐钓鱼台’。”

每个人出一份力就能汇聚成排山倒海的磅礴力量，每个人做成一件事、干好一件工作，党和国家事业就能向前推进一步。在长春市宽城区长山花园社区工作了27年的吴亚琴，被称为“小巷总理”的抚顺市顺城区东华园社区原党总支书记王淑华，赤峰市松山区大庙镇小庙子村党支部书记赵会杰，中车长春轨道客车股份有限公司首席操作师李万君……他们都是东北振兴宏大事业中的普通一员，却也是黑土地上涌现出的一批又一批拼搏者、奋斗者、创业者、奉献者。

2018年9月28日，习近平总书记来到雷锋的第二故乡抚顺。在雷锋纪念馆，每一处展陈都是耳熟能详的故事，也是常带新新的启迪。总书记动情地说：“要实现中华民族伟大复兴，还要不断闯关夺隘，需要不断涌现新的时代楷模。”积小善为大善，善莫大焉，这和我们党“为人民服务”“做人民勤务员”是一脉相承的。

雷锋纪念馆的工作人员讲述雷锋的故事，常会提到今天的郭明义精神，提到播撒到中国大地的千万个雷锋故事，他们说，会努力宣讲好雷锋事迹，推动“螺丝钉精神”代代传承下去。

这片土地上，既有传唱并影响了几代人的雷锋故事，也有诞生了大庆精神、铁人精神的大庆油田，有挥洒青春、奉献韶华的北大荒。再向时间深处追溯，有抗日英雄杨靖宇、赵一曼，也有在四平战役中流尽最后一滴血的烈士们……东北大地的百年征程里，一代代人接续前行，在危难之际奋勇向前，在奋斗路上不懈求索，在平凡岗位辛勤奉献。

我们党之所以历经百年而风华正茂、饱经磨难而生生不息，就是凭着那么一股革命加拼命的强大精神。习近平总书记多次强调东北振兴要传承红色基因，赓续精神血脉，“应变局、开新局，精神财富一定要传承下去，永葆初心、勇担使命”。

伟大的事业孕育伟大的精神，伟大的精神推动伟大的事业。2018年9月28日，习近平总书记任沈阳主持召开深入推进东北振兴座谈会。总书记指出：“东北振兴到了滚石上山、爬坡过坎的关键节点，必须解决好精神状态问题。越是困难，越需要‘真把式’，要真抓实干。”总书记用32个字寄语东北广大干部群众——“解放思想、锐意进取，瞄准方向、保持定力，深化改革、破解矛盾，扬长避短、发挥优势”。

从“十三五”圆满收官到“十四五”稳健开局，从第一个百年奋斗目标实现到实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路，新的历史机遇、新的时代呼唤、新的精神面貌，东北振兴将谱写新的篇章。

（本报记者孟海鹰、丁志军、刘洪超、方圆参与采写）

## 彭丽媛向天津茱莉亚学院校园落成典礼致贺信

新华社北京10月26日电 国家主席习近平夫人彭丽媛26日向天津茱莉亚学院校园落成典礼致贺信。

彭丽媛表示，在中美双方共同努力下，天津音乐学院和美国茱莉亚学院开展了高水平艺术类合作办学，为促进中美人文交流增添新平台。艺术是跨越国界、沟通心灵的桥梁。中美双方加强教育合作，有利于培养更多优秀人才，增进文化交流互鉴，传播艺术和友谊。希望中美两国广泛开展人文交流，促进两国人民相知相近，为中美两国人民友好注入动力。

天津音乐学院和美国茱莉亚学院合作设立了天津茱莉亚学院和天津音乐学院茱莉亚研究院，校园落成典礼于当日在天津市举行。



10月26日，安徽省芜湖市繁昌区孙村镇八分村，村庄、远山、稻田、晨雾在朝阳的照射下构成了一幅美丽的乡村田园生态画卷。

（本报样稿（人民视觉））

## 香港与内地专家共论广州南沙粤港澳合作新机遇

据新华社香港电（记者刘明洋）由香港再出发大联盟、团结香港基金及广州南沙粤港澳合作咨询委员会共同举办的广州南沙粤港澳合作论坛日前在香港举行，通过线上线下互动方式，香港与内地专家共同探讨香港与南沙如何缔造新机遇、开拓新产业、创立新服务，为粤港人才提供广阔发展机遇。

广州南沙新区是第六个国家级新区，肩负粤港澳全面合作示范区的重任，与香港有庞大的互补互强空间。此次论坛以“出发广州 飞跃南沙”为主题，并在社交媒体上直播，让粤港澳观众进一步认识并把握南沙的机遇与优势。全国政协副主席、香港再出发大联盟总召集人梁振英致辞时表示，《粤港澳大湾区发展规划纲要》将南沙定位为粤港澳全面合作示范区。南沙利用产业基础多元、创新产业发展强劲、人才政策优势的优势，成为进一步提升穗港合作的重要基地，也是促进粤港合作的重要平台。

他指出，南沙充分发挥自身优势，积极吸收香港经验，形成“你中有我、我中有你”的双城融合发展，为香港更加积极主动融入国家发展大局提供了新思路、新方法和新机遇。香港特区政府财政司司长陈茂波视频致辞时表示，香港地理位置优越，是连接内地和全球市场的门户；南沙是大湾区的地理几何中心，连接珠江口两岸的城市群。穗港两地携手可为大湾区走向国际、香港更好融入国家发展大局提供便捷途径。他表示，在发展北部都会区这个新布局下，香港北部的创新科技产业，有利香港与深圳、广州等大湾区城市合作，营造更蓬勃的科创生态圈、更完备的科创产业链，加速推动粤港澳大湾区国际科技创新中心建设。

中共广州市委常委、南沙区委书记卢一先线上致辞时表示，南沙作为广州的城市副中心，将发挥好粤港澳合作重大平台作用，全面准确贯彻“一国两制”方针，立足湾区所向、穗港两地所需所能，加强两地规则衔接、机制对接，全力推动穗港深度合作，助力香港融入国家发展大局，共同在服务构建新发展格局中再创穗港合作新辉煌。

在论坛主题演讲环节，来自香港与内地的6位专家，分别以“今日南沙：南沙规划、产业多元、人才政策”“明日南沙：南沙机遇、科技创新、贸易发展”为主题发言，剖析南沙的战略规划，解析粤港未来合作的新模式。在论坛对谈环节，5位专家围绕“粤港融合发展的产业和青年机遇”，探讨香港与南沙如何开拓新产业，为大湾区各地青年缔造广阔机遇。